

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
HOY HÓRA 200 KORONA, HETVENÉVRE: KORONA,
FÉLVÉRE 20 HONÓRA, ÉS SZÉK ÉVRE 20 HONÓRA.

POLITIKAI NAPLAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Ellentétek a központi hatalmak és Oroszország delegátusai között

Nagy viták az elfoglalt területek kiürítése miatt — Trockij a háború folytatásával fenyegetőzik — A monarchia elismerte a független finn köztársaságot

A béke-konferencia

Ellentétek a megszállott tartományok kiürítése miatt

Budapest, január 14. Brest-Litovskból jelentik a Magyar Távirati Irodának:

A béketárgyalások folyamán nagy vita fejlődött ki egyrészt Kühlmann államtitkár és Czernin gróf, másrészt Trockij között.

Kühlmann államtitkár azt vitatta, hogy az Oroszországtól elszakadt tartományok és népek jogosítva vannak most meg egyezsre jutni és határkizárást is koncepciózni. Trockij orosz delegátus ellenben azon a nézeten volt, hogy ezek a népek ugyan akarataikat nyilváníthatják, vajon Oroszország mellett akarnak-e maradni vagy sem, de a mostani tárgyalások nem illetékesek arra, mert ezek csak egy kiváltságos osztályt képviselnek. A döntés az ország sorsa felett általános népszavazás által történjék.

Azután véleménykülönbség mutatkozott a demobilizáció dolgában is. A németek azt vitatták, hogy a kiürítés csak a béke után történjék, amikor az orosz hadsereg teljesen demobilizálva van, ellenben Trockij orosz delegátus azt követelte, hogy a kiürítés a demobilizáció arányában történjék.

Hoffmann tábornok ezután visszautasítja az oroszoknak azt a kívánságát, hogy a németek vonuljanak ki a megszállott területekről és így történjék meg a szavazás.

Ezután abban állapodtak meg, hogy a központi szövetségesek delegátusai, mielőtt újabb nyilatkozatot tesznek, beszéljék meg a helyzetet.

A monarchia elismerte a finn köztársaságot

Bécs, január 14. Finnország meghatalmazottai ma megjelenén a külügyminisztériumban, átnyújtották Finnország függetlenségének notifikálására vonatkozó jegyzéket. Sletow báró a monarchia nevében kijelentette, hogy az önálló finn köztársaságot elismerjük.

Krilenko önkéntes hadsereget toboroz

Berlin, január 14. A Daily News jelenti Pétervárról: Lenin rövid tartózkodásra Finnországba érkezett. Elutazásakor kijelentette, hogy ha a központi hatalmak visszautasítják az orosz békefeltételeket, ő előkészületeket tesz az újabb háborúra. Beszéli, hogy Krilenko főparancsnok önkéntes hadsereget toboroz s felszólította a tiszteket, hogy ismét foglalják el ama helyeket, ahol a bolsevik forradalmi elv volt.

A svéd szociálisták meggyanusítják a központi hatalmakat

Stockholm, január 14. A Socialdemokraten szemére veti a központi hatalmaknak, hogy azért elleneztek a béketárgyalásoknak Stockholmba való áthelyezését, mert féltek, hogy ezáltal nem tudnák a különbéke megszerzését. Nem akartak kimenni a különbéke atmoszférájából, amely csak Brest-Litovskban van meg, mert nem akarnak általános béke és békeajánlatok sem volt becsületes, mert másképp nem állapítottak volna meg ily rövid, 10 napos, határidőt.

Buchanan az orosz helyzetről

Stockholm, január 14. Buchanan pétervári angol nagykövet a stockholmi Tidningen-ben kijelentette, hogy az általános béke kérdése nagyon is a levegőben lóg. Elsősorban Oroszországban bizonytalan a helyzet. Soha sem lehet tudni, mi történik másnap. Valahányszor Oroszországba jön, mindig más helyzetet talál. A bolsevikieknek sikerült egy-

előre olyan helyzetet teremteni, hogy nem lehet őket megbuktatni. De eljön az idő, hogy nem tudják ígéreiteket beváltani. A bolsevikieknek északon vannak híveik, de az egész Oroszország a maga útján megy. Az alkotmányozó gyűlés összehívása ellenére a szovjetek tovább is kezükben tartották a hatalmat. Trockij minden eszközzel ki akarja erősíteni a békét. Kornilowról, Kerenskiről és Kaledinről semmit sem tud. Bizonyára várják az ő idejük elővetelét.

Przemysl parancsnoka Stockholmban

Stockholm, január 14. A Przemysl esztendőkor orosz hadifogságba jutott Kuzmanek, Tamássy és Weber tábornokok, négy más tábornokkal együtt, ideérkeztek, hogy az oroszokkal történt megállapodás értelmében a háború végéig mint internáltak Stockholmban maradjanak.

Orosz politikusok az angol békeajánlatról

Krisztánia, január 14. Angliában interjúvalva volt Petrow és Csicserin szociálisták ideérkeztek és elmondták, hogy az angol munkásosztályban erős békedramat van, a mely máról holnapra nagy meglepetéseket hozhat.

Olaszország békeajánlatot akar

Zürich, január 14. Hírlik, hogy Olaszország a párisi konferencián javasolni fogja, hogy terjesszenek közvetlen békeajánlatokat az ellenséges hatalmak elé.

Megváltoztatják a londoni szerződést

Köln, január 14. A Messagero írja: A különböző álló párisi konferencián a londoni szerződésen változtatásokat eszközölnék vagy teljesen új szerződést kötnek.

Clemenceau a francia békefeltételekről

Amsterdam, január 14. Hírlik, hogy Clemenceau a hét folyamán újra nyilatkozni fog és világosabban fogja formulázni Franciaország békefeltételeit.

URANIA

Ma, kedden
január 15.

Jókai Mór

világhírű regénye filmen

A SZEREMLEM

bolondja

6 felvonásban.

Főszereplők:

Gombaszögi Frida, Szendrői Györgyi, Márta, Kende Paula, Gál Gyula, Somlai Artúr, Hajdu József, Sarkadi Aladár, Szöröggyi Gyula, Virág Jenő, Dr. Tordai Emeric, Molnár László, Margittay Gyula.

Előadások kezdete:

5, 7, és 9 órákor

APOLLO

Ma, kedden:
január 15.

Gunnar Tolnás

harmadik idejű slágere

A SZIKLAYÁR

regényes történet
5 részben.

Főszereplők:

Gunnar Tolnás
Thorieif Luna
Aage Hartei
Edith Psilander
Alf. Blücher.

Előadás kezdete
5, 7 és 9 órákor.

WOLFF

Nincs német válság

Berlin, január 14. A császár tegnap hosszasan tanácskozott *Hindenburggal*, majd később *Hindenburg* pedig *Ludendorffal*. *Kühlmann* külügyi államtitkár ma hazaérkezve, résztvett a most folyó tanácskozásokon. — *Bernstorff* konstantinápolyi, *Rosen* báró hágai nagykövet ideérkeztek. *Bülow* hercegnek is fontos szerepe van a tanácskozásokon. A *nagynémetek* általában erősen éreztetik befolyásukat. Az annexionisták mindent megmozgatnak, hogy a császár környezetét befolyásolják.

A kancellár ma délután tájékoztatta a pártvezéreket a brest-litowski béketárgyalásokról. Lengyelországot illetően a döntő tényezők más megoldást követelnek. — Hírlik, hogy miután *Hertling* kancellár Lengyelországot illetően nem változtatta meg politikáját, *le fog mondani*. A kancellár egyébként a hét folyamán két ízben fog nyilatkozni és pedig szerdán délelőtt a főbizottságban a hadihelyzetéről és délután az urakházában a bellügyi politikáról.

Berlin, január 14. A kormányválságról terjesztett hírek tulzoltak. — Valótlan, hogy *Hertling* beteg lenne. Politikai körökben hiszik, hogy az ellentétek leküzdhetők lesznek. A császár folytatja kihallgatásait és feltehető, hogy a katonai szempontok érvényesülése mellett sikerül a differenciákat elsimítani. Valótlan, hogy az Austro-lengyel kérdést elciteték volna.

Berlin, január 14. A *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* megállapítja, hogy a mai koronatanácsról szóló hírek *valótlanok*. — *Nincs oly tárgyi differencia*, amely a koronatanács döntését igényelné. Valótlan, hogy *Kühlmann* államtitkár és *Bernstorff* konstantinápolyi nagykövet Bécsbe érkeztek.

A háboru hírei

Vezérkarunk jelentése

I. Budapest, január 13. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Fegyverszünet.

OLASZ HARCTÉR.

A tüzéségi tűz a Brenta mindkét oldalán átmenetileg erősödött.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, január 14. — Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Fegyverszünet.

OLASZ HARCTÉR.

Lényeges esemény nem történt.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

I.

Berlin, január 13. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Armentières-től keletre és északkeletre, valamint Lens vidékén az angolok a nap folyamán élénk tüzéségi tevékenységet fejtenek ki. A tüzéségi tevékenység átmenetileg más szakaszokon is feléledt.

A német trónörökös hadserege: Az arcvonal számos helyén tüzéségi harc. Erő-

sebb francia osztagokat, amelyek Reimstől északra, a Champagneban és Avocourt-tól északra felderítés céljából előretörték, közelharcban visszavetettünk. Ornestől délnyugatra egy vállalkozásunk foglyokat eredményezett.

Albrecht württembergi herceg hadserege: A Maastól keletre emelkedő magaslatokon és a középső Vogézokban időnkint fokozódott a tüzetevékenység. Számos légi-harcban tegnap hat ellenséges repülőgépet és három kötött léggömböt lőttünk le.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedon és olasz arcvonal: A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

II.

Berlin, január 14. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: A tüzési tevékenység az egész napon át többnyire zavaró tüzésre szorítkozott, egyes szakaszokon, különösen Lens mindkét oldalán estefelé fokozódott. Felderítő osztagok Armentières-től délnyugatra és Lavaquertől északra behatoltak az angol árkokba és foglyokat ejtettek.

A német trónörökös és Albrecht württembergi herceg hadseregei: Eredményes felderítő harcoktól eltekintve, Juvincourt mindkét oldalán és a Maas déli partján, különös esemény nélkül felt el a nap.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedon arcvonal: Az Oehridától nyugatra, a Dobropoljen és a Doiran-tól délnyugatra tüzéségi tevékenység.

OLASZ HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A német esti jelentés

Berlin, január 14. A Wolff-ügynökség jelentései január 14-én este:

A harctereken nincs újság.

Caillaux letartóztatták

Genf, január 14. A Havas-ügynökség jelentései: *Caillaux* ma délelőtt letartóztatták és azonnal a Sanitäts börtönbe letették.

Hajduvármegye decemberben

— A közigazgatási bizottság ülése —

Ma délelőtt 9 órakor Hajduvármegye közigazgatási bizottsága ülést tartott, amelyen a szakelőadók terjesztették be szokásos havi jelentéseiket.

(Csángó-telepítés)

Ráso István főjegyző ismertette első sorban az alispáni jelentést, amelynek kiemelt részletei, hogy a közlekedési miniszter december 20-án elrendelte a Hajduvármegyére kirótt terménykontingens rekvirálását, amelynek foganatosítására 150 bizottságot szervezett. A rekvirálási eljárás január 9-én meg is kezdődött.

Megemlítette a jelentés a bukovinai csángó-telepítések dolgát. Hajduvármegyébe 500 csángó családot telepítettek. — Ezek közül 300-at Hajduböszörményben, 200-at Hajduszoboszlón helyeztek el.

(Közegészségügy)

Losonczy Álmós dr. főorvos jelentette, hogy december havában a népesség száma nem apadt. A községekben különféle hevenyfertőző betegségek léptek föl. Megemlékezett a vármegye közegészségügyi elöljárójának hiányáról, aminek oka az orvosok katonai szolgálatra való bevonulása.

(Adózás)

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint befolyt egyenesadóban 202,796 korona, hadmentességi díjban 1918 korona, bélyegjövődékben 109,164 korona, jogilletékben 77,759 korona, dohányjövődékben 68,329 korona. A VII. hadikölcsönre a vármegyében 10,081,600 koronát jegyeztek. Ez eddigi hadikölcsönjegyzések között ez volt a legsikerültebb. A hadikölcsönökre a vármegyében összesen 51 millió 798,260 koronát jegyeztek.

(Mezőgazdaság)

Surgoth Jenő gazdasági felügyelőnek a vármegye terméskilátásairól szóló jelentése szerint a kedvező őszi időjárás folytán az összes szántási munkálatok befejezést nyertek. Hajduszoboszló és Nádudvar, valamint Kaba község legelőjén a marokkói sáska aggasztó mértékben jelentkezett. A sáska az elmúlt évben bár megjelent, nem adott közvetlen okot az aggodalomra, annál súlyosabb kilitások vannak azonban erre az évre. A sáskairtást a földművelésügyi miniszter már elrendelte.

A kormány lemond

Wekerle szerdai kihallgatásán dönt a király

Budapest, január 14.

Az egyik fővárosi estilap közlése szerint az egységes pártalakítás teljesen megakadt. A válság lütközőpontja a katonai kérdésekben rejlik. A döntést *Wekerle* Sándor miniszterelnök újabb kihallgatása hozza meg.

A kormánypartoknál úgy tudják, hogy *Wekerle* esütörtöki audienciáján, miután a király nem járult hozzá katonai programjához, és így missziója lehetetlennek bizonyult, benyújtja lemondását. Számítanak arra, hogy a király nem fogadja el a lemondást, hanem megbizzza *Wekerle* új kormány alakításával.

A munkapárton a fuziót tartják az egyetlen kibontakozásnak. Számolnak azonban azal, hogy fuzió esetében sem lehet *Tisza* István gróf a kormány feje. Hírlik, hogy fuzió esetére *Wekerle* sem marad s ez esetben *Szurmay* Sándor honvédelmi miniszternek szántak aktív szerepet a kormányalakításnál.

A „8 órai Újság” bécsi információk alapján hasonlóképpen ír és hozzászól, hogy bécsi politikai körökben *Wekerle* újabb megbízatását csak a válság elodázásának tekintik.

Irányadó helyen a koncentráció mellett vannak. Bizonyos, hogy döntés előtt a király több politikust fog meghallgatni.

Ugyancsak a „8 órai Újság” a kormány bukását a kormányt támogató pártok egymás közötti surlódásának tulajdonítják, amely nem szolgálhatott *Wekerle* programjának komoly támogatására. Tzenkivül a szocialista párt a választójog elodázásáért *Vázsonyi Vilmost* és *Batthyány Tivadart* gróft a blok árulójának tekintti. Rámutat a lap a *Neue Freie Presse* mai cikkére, amely megerősítette *Wekerle*nek a napokban bekövetkező lemondásának a hírét. *Károlyi* Mihály gróf a válság miatt állandó tartózkodásra Budapestre utazott.

Károlyi Mihály gróf sajtóorganuma, a *Magyarország*, vezércikkében azt írja, hogy *Wekerle* szerdai audienciája során benyújtja

kormányának lemondását, mert katonai programjához nem kapta meg a felsőház hozzájárulását. A lap sajnálja, hogy *Wekerle a pártalakítás süllyesztőjébe tévedt*, előbb vallott programjának egyenes útjáról. Reméli, hogy a kormányt támogató pártok továbbra is állják programjukat és megteszik kötelességeiket.

Ugyancsak a *Magyarország* értesülése szerint a király *Wekerlét fogja megbízni új kormány alakításával*. A képviselőház szerdai ülését a válság dacára is megtartják, csak az interpellációk maradnak el.

Vér és kenyér

Kovács Gábor dr. előadása
a Szabad Iskolában

Ma este Kovács Gábor dr. egyetemi tanár az Ipartestület dísztermét zsúfolásig megtöltő előkelő közönség jelenlétében folytatta *Vér és kenyér* címen egy héttel előttről megkezdett előadását.

Az előadó népesedéspolitikai tárgya felolvasásában utalt népesedésünknek megszökent arányszámára, amelynek oka nemcsak az, hogy sok férfi pusztult el a háború alatt, hanem az is az oka, hogy megcsökkent a házasságok száma, a születések mértéke és ennek fokozásaként még a polgári elemek malandósága is óriási mértékben meggyökereedett. A rossz táplálkozás, a nehéz közegészségi viszonyok és a lelki helyzet változása, amely az idősebb embereket nagyon is próbára tette, nagyban hozzájárult kedvezőtlen népeségi állapotunkhoz. A statisztika adatainak figyelembevételével az elmaradt születések száma 1,100,000 emberre tehető. A halálozási arányszám pedig — a háztartáson elhaltak számát figyelembevéve — még hatalmasabb méretű.

Eme depopuláció ellenében feltétlenül szükséges a repopuláció, az elpusztult emberi erőknél újjal való pótlása, amire számos terv merült fel. Így a gyermekes családoknak nyújtandó kedvezmény, a családi pótlék adása, oltóanyagok és anyaság jutalmazása és ingyenes állami neveltetés, mind a népszaporodást előidézni kívánó intézkedések lennének. A törvényhozás és a társadalom erkölcsi feloldása lesznek azok a hatalmas erők a jövőben, amelyek a megfigyelt közönség számának növelésére erős hatást gyakorolhatnak. Franciaország és Németország e tekintetben már meg is hozták a szükséges intézkedéseiket. De függ a nép számának védelme attól is, hogy a gyermekhalandóság elleni védelemnek milyen a gyakorlati megvalósítása. Az anyaság esetére való biztosítás, közegészségügyi berendezések, kórházak jó felszerelése, a közegészségügy államosítása mind olyan intézkedések, amelyek a jövő nemzedék életének védelmére alkalmasak. Sajnos, hazánkban ebben az irányban még ugyiszólván ázsiai állapotok vannak és az a legszörnyetesebb, hogy a míg az állategészségügy államosított, addig az emberek életének védelme tárgyában ilyenmíű intézkedés nincs. A végből, hogy a népesség szaporodása bekövetkezzék, feltétlenül szükséges, hogy az állam közgazdasági politikája olyan legyen, amely az egyeseknek megélhetését könnyebbé téve, magában véve igyekszik kedvezni a népesség szaporodásának. A népesedési politika ezért végzettségében közgazdasági politika. Ennek előfeltétele, hogy az ország népességbefogadó képessége olyan arányban emelkedjék, mint ahogy a népesség növekszik. Ezért a gazdasági előfeltételeket kell megteremteni, mert csakis ennek alapján lehet az ország népességbefogadó képességét növelni. Szükséges tehát a többtermelés, hogy az ország polgára bent az országban meg tudjon élni és ne legyen kénytelen elhuzdulni vagy más államba kivándorolni.

A statisztikai adatok alapján felépített, mélyen szántó előadást a közönség mindvégig a legfeszültebb figyelemmel kísérte s be-

tejeztével lelkesen tapsolt Kovács professzornak. (Ib.)

Kedden, január hó 15-én Pap Károly dr. egyetemi tanár folytatja Tompa Mihályról szóló élvezetesnek ígérkező előadását este 6 órakor, az ipartestület dísztermében.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
CSOKONAI-SZÍNHÁZ

KEDD: Favorit, operett. B) bérlet.
SZERDA: Délután: Falusiak, ifjúsági előadás. — Este: A hadifogoly, színmű. Ujdonság, C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: A hadifogoly, A) bérlet.
PÉNTEK: A hadifogoly, B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: Ezeregyéj, tündérmese. Gyermekelőadás, Este: A cigánybáró, operett, C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Zsuzsi kisasszony, operett. Este: Padlásszoba, operett.

VIGSZÍNHÁZ.

KEDD: Trilby, dráma.
SZERDA: Belső munkálatok miatt nincs előadás.
CSÜTÖRTÖK: Hildegardé, a párisi Opera Comique prima-ballerinájának és Kondor Ernő vendégjátéka.
PÉNTEK: Hildegardé és Kondor Ernő vendégjátéka.
SZOMBAT: Délután: Fészek a viharban. Félhelyárral. — Este: Hildegardé és Kondor Ernő vendégjátéka.
VASÁRNAP: Délután: A páholv, bohózat. Este: Trilby, dráma.

Hildegardé és Kondor Ernő. (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön vendégszerepelnek a Vigszínházban Hildegardé és Kondor Ernő. A táncművészet szenzációs csillaga Hildegardé, aki ragyogó műsorával a világvárosi nagy színpadok programjának ugynevezett sláger-száma, Tünneményes és káprázatos produkciója a budapesti közönséget is elragadta, amely ez egy számért két hónapra át töltötte meg a Fővárosi Orfeum nézőterét. Kedves vendége a debrecenieknek Kondor Ernő, aki Kiss Béla zenekarát vezeti, hogy bemutassa a legújabb magyar dalokat. Kondor Ernő nótáit mindenhol ismerik. Népszerűvé tették Kondor Ernőt ezen a nóták, melyekből néhány újabbban ő maga fog szöveggel előadni. Természetesen a fényes est iránt nagy az érdeklődés. Jegyeket előre árúsít a Vigszínház pénztára.

Nem lesz ifjúsági előadás. (A színházi iroda jelentése.) A szerdára hirdett ifjúsági előadás, tekintettel arra, hogy a tanítások csak februárban kezdődnek, elmarad.

Trilby. (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínházban ma a Trilby kerül színre. Ez a hatalmas és lebilincselő dráma elejétől végig izgalmasan érdekfeszítő. A főszerepeket T. Simkó Gizzi, Kovács Imre, László és Thuróczy játsszák.

Favorit. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma B) bérletben a Favorit operett kerül színre.

A hadifogoly bemutatóját szerdán tartja meg a Csokonai-színház. A kiváló ujdonságra a társulat drámai ensembleje nagy szorgalommal készült.

Gunnar Tolnaes harmadik idejű slágerét mutatta be **tegnap az Apollo**. „A sziklavár” című ötfelvonásos regényes történet a Nordisk-drámák legjavából való. Kiváló szereposztás és meglepően érdekfeszítő téma. Ma utoljára van műsoron.

A szerelem bolondjai. (Jókai Mór örökbecsű regénye filmen az Urániában.) A szezon legnagyobb filmalkotása óriási sikert aratott a tegnapi bemutatón. Ma még három előadásban, 5, 7 és 9 órakor mutatja be az Uránia ezt a világhittérmet. Jegyértéke reggel 10 órától.

Ezrek zsujja. Holnap, szerdán délután 6 órakor színes és eleven lesz az Uránia nézőtere. Az Izr. Nőegylet tündérországot varázsol a színpadra és Eldorádót a nézőterre, mert a bájos műkedvelők pompás előadást nyújtanak, míg a nézőtér a hideg buffet a béke Eldorádóját juttatja eszünkbe. A műsorban Meisels Piroska alkalmi költemény szavalata, a bájos békegalambok, az aranyos mesevilág kedves szereplői, Krampéra Lóna és Perczel Sári tánca, Geiger Hilda éneke, Bánvász Pista kabarénótái, „Az ökör” című parasztkomédia kiváló szereplőivel és a nagy tánctrió, mind-mind kitűnnek. — Rendkívül változatos lesz a műsora a nagyszabású filmek, Waldemar Psylanderrel a főszerepben. Jegyek válthatók az Uránia pénztárából.

A Színházi Figaro közli dr. Hevesi Sándor igen érdekes levelét új darabjáról, A hadifogoly-ról. A legközelebbi számban már megkezdődik a Padlásszoba panoráma!

HIREK

Debrecen város Tüdös János dr. temetésén. A városi tanács elhatározta, hogy Tüdös János dr. temetésén testületileg részt vesz s a koporsóra koszorút helyez a következő felirású szalaggal: „Öszinte részvéttel — Debrecen város közönsége és tanácsa.” A tanács egyben a családhoz megleghangu részvétiratot küldött.

A gyászoló család Tüdös János dr. elhunytáról a következő jelentést adta ki:

Öz. dr. Tüdös Jánosné szül. Kálmánchev Irén és leánya Klári úgy a magunk, mint az alólírott s a többi rokonság nevében is mélyesleges fájdalommal tudatjuk, hogy szeretteit férjem, jó édesapám, a legjobb testvér, sógor és rokon: dr. Tüdös János ügyvéd, országgyűlési képviselő, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának tagja stb. stb., életének 56-ik évében, Budapestben, folyó hó 10-én, hosszas szenvedés után elhunyt. Kedves halottunkat folyó január hó 15-én, kedden délelőtt fél 11 órakor, a Máv. debreceni pályaudvaránál, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben fogjuk örök nyugalomra helyezni, mely végtisztességtelre ismerőseinket, jó embereinket bánatos szívvel meghívjuk. Testvérei: Dr. Tüdös Kálmán nejevel Lengyel Ilonával és gyermekeik, Tüdös Béla nejevel szabó Margittal és gyermekeik, Tüdös Antal nejevel Verriffy Vilmaival és gyermekeik, Szoboszlai Sándorné Tüdös Erzsébet férjével s gyermekeik, Anyósa: öz. Kálmánchev Mórné Bakó Erzsébet és gyermekei. — A temetést a Dankó temetkezési vállalat (Kossuth-u. 6.) rendezi.

Zita-nap Debrecenben. A Zita királyné nevével viselő debreceni 16. huszárezred február közepén Zita-napot rendez az ezred özvegy- és árva-alapja javára. A parancsnokság megkeresésére a tanács a rendező bizottságba Szabó Kálmán tb. főjegyzőt küldte ki.

Hadi statisztikai hivatal. A Hadigondozó Hivatal a legszeleesebb körben kívánja kiterjeszteni gondoskodását a debreceni hadi-árvákra és özvegyekre. Ehhez azonban szükséges, hogy minden tekintetben pontos adatok álljanak rendelkezésre. Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök ma bejelentette a tanácsnak, hogy fenti cél érdekében Debrecenben is föllátnak egy e célra szolgáló statisztikai hivatal, ahol mindenki bejelenteni tartozik minden adatot, ami a hadiözvegyek vagy árvák ügyére vonatkozik. A szükséges tájékoztatást hirdetményben közlik a közönséggel.

Betörések a köz-kórházba. Az utóbbi napokban több betöréses lopás történt a köz-kórházban s legutóbb 1200 korona értékű fémhennit loptak el. A városi tanács ezért fölhatalmazást adott Somogyi Zoltán dr. igazgató-őorvosnak, hogy a köz-kórházhoz egy éjjeli őrt szerződtessen.

— **Kitüntetés.** A király Grossmann Ignác népfőlkelő főhadnagynak, debreceni pályaudvari parancsnoknak, a vasúti hadiszolgálatban teljesített kitünő szolgálatai elismerésül a koronás arany érdemkeresztet a vétségi érem szalagján adományozta.

— **Az iskolai előadások megkezdése.** A fiú és női felső kereskedelmi iskolában, valamint a női szaktanfolyamon a tanítás e hó 17-én okvetlenül megkezdődik. A polgári fiúiskolában, valamint a tanonciskolában csak február 4-én. Az igazgatóság.

A debreceni ref. tanítóképző intézetben a III. és IV. éves tanulók, valamint a gyakorló iskola növendékeinek a tanítása e hó 17-én, míg az I. és II. éveseké február 4-én kezdődik. Az igazgatóság.

Az igazgatótanács határozatából közöljük, hogy a református polgári leányiskolában és a leánygimnáziumban a tanítást január 7-én, csütörtökön, a felső leányiskolában és tanítóképző intézetben pedig február 4-én, hétfőn kezdjük. Az igazgatóság.

— **Kinevezés.** A debreceni kir. törvényszék Szilágyi János debreceni építész polgári ügyekben felmerülő építészeti szakkérdésekben alkalmazandó állandó szakértőül kinevezte.

— **Az ezrek zsurja.** A debreceni Izraelita Nőegyesület január 16-án megtartandó zsurjáról kiadott tudósításból sajnálatos tévedés folytán kimaradt a Balkányi Ágnes és Fejér György neve. A zsur iránt városszerte igen nagy az érdeklődés a jegyek nagy részét már előre kiváltotta a közönség. A dr. Balkányi Miklósné elnöknel előjegyzett, kedden délig ki nem váltandó jegyek kedden délutántól kezdve az Uránia pénztáránál lesznek kiválthatók, amennyiben időközben másnak el nem adatnak. A buffet-ben közreműködő hölgyek felkértek, hogy szerdán délután 3 órakor az Urániában pontosan megjelenjen sziveskedjenek. Akik a buffet számára élelmiszereket és italokat sziveskednek adományozni, arra kértük, hogy délután 3-5 óra közt sziveskedjenek adományaikat az Urániába elküldeni és ott a felügyelő hölgyeknek átadni. Az előadás kezdete pontban 6 órakor lesz, amiért is felkértek a szereplő hölgyek és urak, hogy 5 órára már az Urániában megjelenjen sziveskedjenek.

— **Debrecen adófizetése 1917-ben.** A mai tanácsülésen Vá s á r y István dr. tanácsnok jelentést tett a múlt évi adófizetéről. Jelentése szerint egyenesadóban és késedelmi kamatban befizettek 2,650,906 koronát, jövedelmi adóban 249,811, hadinyereségadóban 72,241, ref. egyházi adóban 180,655, ipar- és kereskedelmi kamarai illetékben 27,450, községi adóban 2,144,444 koronát. — Ezenkívül különféle adónemek címén néhány százezer koronát.

— **A Köz-ellátási Tanács** legutóbbi üléséről közölt tudósításunk pótlásul és helyreigazításul közöljük, hogy a tanács tagjai azt az indítványt, hogy áruevosztó bizottság választassék, mint célszerűtlen s gyakorlatilag kivihetetlen, nem fogadták el és annak tizenkettőre javasolt tagjait nem választották meg.

— **Mútej-próba.** E hó 19-én Riegler kolozsvári egyetemi tanár Budapesten egy tejpótló anyagot, mútejet mutat be, amire a városok képviselőit is meghívta. A tanács a próbára Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt küldte ki.

— **A Polgári étkező heti étlapja.** Debrecen, sz. kir. város Polgári étkezőjének heti étlapja 1918. január 13-tól 19-ig:

K e d d: Rántott laskaleves, borjusült, olaszkáposzta, hájaspogácsa.

S z e r d a: Husleves, marhahus, griz paradicsommal, szalagtészta.

C s ü t ö r t ö k: Greslileves, sertéshus, káposzta, lekvároslepény.

P é n t e k: Grizleves, kolbász, bab, diós és mákos tekeres.

— **Frank Sándor** nőidivat cégnél selymek, bársonyok és ruhaszövetek nagy választékban. Piac-utca 42. Telefon 12156.

— **A Magyar Naptár** 90 fillérért (vidékre portóra 12 fillér is küldendő) kapható kiadóhivatalunkban. **Legolcsóbb naptár!**

— **A képkiallítás tulajdonosa** bucsuzik. A Solymosi-képkiallítás tulajdonosa, aki ma este visszavonhatatlanul bezárta tárlatát, ezúton köszöni meg a műbarátok szíves támogatását és képeinek azon részét, melyet itt minden elfogadható áron eladni hajlandó, a képvásárló közönség szíves figyelmébe ajánlja.

— **Magyar huszárok — kozákok egyenruhájában.** A frontról írja egyik ott időző barátunk, hogy az elmúlt héten lóháton kis kozák csapat vágatott át az egyik még népes orosz lövészárkon a magyar vonalhoz és — magyar nyelven üdvözölték a vonalon őrt álló magyar honvédeket. A boldogság és a meglepedés tükröződött vissza arcukon és a mi honvédek nem tudtak hova lenni a esodálkozástól, hol tanulhatták meg a magyar nyelvet ezek a kozákok, akik nem élhettek még magyar fogolytáborban vagy magyar család körében. Nem sokáig kellett honvédeknek fejüket törni, mert a kozák lovasok olyan cifra káromkodásba kezdte, amilyen csakis magyar huszártól telik. Kiderült, hogy valóban huszárok érkeztek a magyar állásba, akik szökésük alatt levethették lerongyolódott magyar egyenruhájukat és azért cserébe az oroszoktól egyik egyenruha-raktárból jó állapotban levő kozák egyenruhát kaptak és ehhez lovat találni már magyar huszáros dolog volt. Jó utjuk volt, nem tartóztatta föl őket senki, amint azonban vasutat értek, már nem volt szükség lóra, sem kozák egyenruhára és szívesen hagyták vissza mindkettőt a határon, hogy ismét magyar katona ruháját öltse föl és ebben állítsanak be családjaikhoz, ahova remélhetőleg szerencsésen meg is érkeztek már ezek a kozák huszárok, akik két esztendőn át dolgoztak muszka földön, amíg onnét — orosz protekcióval megszökhettek.

NYILTTÉR. *)

Értesitem a n. é. közönséget, hogy különváltam élő feleségemért szül. Deák Rózáért semmiféle adóság megfizetését magamra nem vállalom.

Tóth András
Onossay-u. 35.

*) E rovat alatt közöltékért a felelősséget a beküldő viseli.

CSAK RÁDIUM SÓBORSZESZT
használjunk test- és egészség-ápolásra.

Nagy üveg ára	K 12.—
Közép üveg ára	K 6.30
Kis üveg ára	K 2.20

Gyártja: **A Donántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársasága**
:: **Nagykanizsán.** ::

Viszketegység, sömör, rüh
leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „**BARNA ZSIR**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti peccsotes Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 2.30, nagy tégely K 4.—, családi tégely K 11.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhetők: **Dr. Flesch E.** „Korona” gyógytára, Győr.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri felkutatása tíz szőlő 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Írógép
legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Aktinek
törött aranya, ezüstdísz, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Nyomdásztanoncok
felvételnek
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debrecen, Piac-utca 49.

Raktárnoki
vagy üzletben alkalmazást keres 26 éves fiatal ember. Cim a kiadóban.

Eladó vagy hasznosbérbe
azonnal kiadó:
Katz-telepen, Sámazni kőut mentén nagy új ház, több rendbeli boltot, kocsimát és 4-5 szobát foglal magában, 3000 négyszögöl területű földdel és egyéb melléképületekkel. Ertekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-utca 17.

Masikár
vibrációs szépségápolás, oncolás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyudvar, József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szülő zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Csúsz, kőszvény

ellen legbiztosabb hatású szer a **Királybalzsam**. 1 üveg 5 korona. Készíti **GRÓSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerész, Arany egyszaru gyógyszerár, Kossuth utca, színház mellett.

Régi butorok
és egy pár jó csizma eladó Bika-bérház, II. em., 2-ik ajtó, 3-ik kapu.

Abrones
vékony, nádkötőzni való és egyéb céra alkalmas eladó a kiadó hivatalban

Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

Kifutó fut
keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó üzlet.

Budapesten, köruton lévő jó hasznos-hajtó üzlet, árubiztosítással 2000 koronáért bevonulás miatt eladó. Nének igen alkalmas! Cim a kiadóban.

Meghívó.

A Köntösgáti Tégelygyár Részvénytársaság évi közgyűlését f. évi január hó 25-én d. u. 1/4 órakor tartja meg Debreczeni Bank Rt. (Ferenc József-ut 42. szám alatti) helyiségében, melyre a t. részvényesek meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése; az 1917. évi mérleg és zárszámadás megállapítása és felmentvény megadása feletti határozathozatal.
2. Az igazgatóságnak a társaság felzámolására iránt előterjesztett javaslata feletti határozathozatal.
3. A felzámoló-bizottság megválasztása.
4. Felügyelő-bizottság megválasztása.
5. Meghatározás adás a felzámoló-bizottság részére, a társaság ingatlan és ingó vagyonának értékesítése iránt.

Tisztelettel:

Mérleg. Tartozik: Pénztár K 902.20, Ingatlan K 312,428.72, Kemence K 94,784.12, Kútsk K 1905.53, Épületek K 10,400.—, Felzárulás K 1600.36, Előleg K 261.64, Homok K 2800.—, Adósk K 4721.75, Szarító szinek K 43,576.87, Vasúti vágányok és kocsik K 7432.19, Vesztesség K 242,402.25. Összesen K 722,764.63. Követel: Részvénytörke K 300,000.—, Elfogadvány K 280,000.—, Hitelezők K 142,765.63. Összesen K 722,765.63.

Eredmény. Tartozik: Vesztesség áthozat K 203,253.13, Ügyeszi költség K 43.72, Tűzbiztosítás K 645.57, Kamatok K 31,431.33, Adó K 231.49, Költség K 828.16, Tiszti fizetés K 1400.—, Leírások K 7858.87. Összesen K 245,692.27. Követel: Ingatlan bérjövodelem K 3290.02, Mult évi vesztesség K 203,253.13, Ezidei vesztesség K 39,149.12. Összesen K 245,692.27.

Debrecen, 1917 december 31.
Könyvelésért: Kardos Ferenc. Az igazgatóság fenti mérleg- és eredményszámát a fő- és segéd-könyvekkel összehasonlítva, azokkal megegyezőnek és helyesnek találta.

A felügyelő-bizottság. Kivonat az alapszabályokból. A közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatnak szavazati jogot, akik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a Debreczeni Bank Rt.-nél letették. A mérleg, valamint a zárszámadások a mai naptól a részvénytársaság tiszteletességében (Ferenc József-ut 42. szám) a részvényesek rendelkezésére állanak.